доклад
Уважаемые члены государственной аттестационной комиссии!

Вашему вниманию представляется квалификационная работа на тему «Система сбора данных с использованием корпоративного портала» (ПВРД ОС СДИП)
Проект посвящен разработке программы, предназначенной обеспечивать: просмотр, запись, редактирование, удаление данных сбора, с целью поддержания работоспособности общей системы сбора данных с использованием портала.

Реализация данного проекта делает процедуру сбора данных в рамках любого предприятия (в нашем случае в рамках МГТУ им. Н.Э. Баумана) более гибкой, централизованной и универсальной, предоставляя зарегистрированному на портале пользователю, скажем, в должности секретаря определённой кафедры университета, с легкостью просматривать, заполнять, редактировать данные доступного ему сбора, который, в свою очередь, инициирован ответственным лицом ОС СДИП. Например, администратором или заведующим отдела кадров по всем кафедрам университета. Необходимо отметить, пользователи имеют доступ к данным только своих, доступных им сборов. 
На листе №1 приведены сведения о разработанной системе, список задач, решенных в процессе проектирования, и таблица сравнения аналогов и прототипов.

В процессе проектирования были решены следующие задачи: 

· исследование и анализ предметной области;

· анализ аналогов и прототипов;

· разработка структуры модулей системы;

· разработка алгоритмов обработки данных;

· проектирование базы данных: инфологической и даталогической модели;

· исследование оптимальности структуры базы данных;

· рассмотрение и обоснование архитектурных особенностей реализации подсистемы;

· рассмотрение методов интеграции со смежными системами;

· разработка интерфейса взаимодействия пользователя с программой;

· написание и отладка программного кода модулей системы;

· разработка технической документации.
На начальном этапе проектирования было проведено сравнение ПВРД ОС СДИП с существующими аналогами: 

· «SyncEX User Portlet»;

· «Easy User Cordi»;
Сравнение производилось на основе следующих критериев: Доступность и простота, удобство редактирования информации, скорость работы, уровень автоматизации процессов, набор документации.

В результате сравнения можно сделать вывод о том, что ПВРД превосходит рассмотренные аналоги по данной группе критериев.

На листе 2 представлена структурная схема системы. Основными модулями системы являются:

· Модуль «Выбор пользователя».

· Модуль «Проверка пароля».

· Модуль «Выбор доступного пользователю сбора».

· Модуль «Просмотр записей сбора»

· Модуль «Вызов справки по сбору».

· Модуль «Добавление новой строки в сбор».

· Модуль «Редактирование строки в сборе».

· Модуль «Удаления строки из сбора».

· Модуль «Проверки типа вносимой в строке записи»

На листе 3 показана инфологическая модель базы данных, которая является результатом анализа предметной области. На листе 4 показана соответствующая инфологической модели даталогическая схема базы данных.
Поскольку подсистема ввода и редактирования данных работает непосредственно с информацией, находящейся в БД, в исследовательской части мною был проведен, с помощью ряда критериев, анализ и выбор оптимального варианта структуры БД. Варианты структур и таблицы выбора изображены на листе № 5.
     На листе 6 показана архитектура ПВРД. Здесь изображены основные принципы работы подсистемы ввода и редактирования данных сбора. На схеме хорошо видны пути следования выполнения команд и объекты, обрабатывающие эти команды.  
При проектировании системы были созданы алгоритмы вывода данных выбранного сбора, редактирования записей строки сбора, фильтрации строк сбора. Эти три основных алгоритма изображены на листе 7.
В технологической части дипломного проекта был разработан интерфейс взаимодействия пользователя с системой. Граф диалога представлен на листе №8. Основной доступ ко всем функциям ПВРД (при наличии соответствующих прав доступа) ведется из формы выбора пользователя ПВРД.
На листе 9 представлены примеры разработанных экранных форм для разных ролей пользователей.
Доклад окончен, спасибо за внимание.
